

Ольга Новицкая, Людмила Прокопенко

**Первая мировая война в Мире на фотографиях
из частных коллекций местных жителей**

Первая мировая... Жестокая и кровавая, она стала «забытой» войной. Напомнить о ней теперь могут только архивные документы и сохранившиеся фотографии. Фотографий немного, но каждый снимок уникален по-своему. На одном - солдаты перед боем (илл.1), на другом - боец, которому не суждено было вернуться с войны (илл.2), на третьем - сестра милосердия, одна из тех, кто в госпиталях и лазаретах спасали человеческие жизни (илл. 3).

Начавшаяся 1 августа 1914 года, первая мировая война принесла белорусскому народу много бедствий. Военные действия, артиллерийские обстрелы, перемещения и расквартирование большого количества войск, мобилизация мужчин и реквизиция лошадей привели к полуголодному существованию тех, кто не выехал в



1. *Минуты отдыха перед боем*



2. *Лаврентий Голобурда*



3. *Сестра милосердия.
1-ая мировая война*

беженство. Особенно в тяжёлом положении находилось население уездов и волостей, которые надолго оказались у линии фронта или в прифронтовой полосе.

В результате летнего немецкого наступления 1915 года фронт на длительное время установился по линии Двинск - озеро Нарочь - Барановичи - Пинск. На территории современного Кореличского района фронт стабилизировался на р. Сервач. Новогрудский уезд оказался разделённым линией фронта на две части; одна, в которую входили Кореличская, Райцовская, Циринская волости, была оккупирована немецкими войсками, а другая - с местечком Мир стала прифронтовой зоной.

Под напором 10-й немецкой армии после поражения летом 1915 года в Восточной Пруссии российские войска начали отступать через Новогрудский уезд и Мир. Вместе с обозами властей и войск уходило и гражданское население. Во время этого отступления в м. Мир бушевала эпидемия. Много беженцев умерло от истощения. Отступавшие войска получили приказ жечь деревни и дворы, забирать скот. Солдаты по дороге продавали лучшие породы скота по рублю, но и за такую цену не могли найти покупателей. У проезжавших беженцев они отбирали лошадей, оставляя тем измученных кляч.

В это время Мир и околицы были переполнены военными, расквартированными не только в зданиях, но и в специальных, второпях сделанных, землянках и бараках в лесу Яблоновщина. Мир представлял собой не местечко с гражданским населением, а один огромный военный лагерь. Вокруг местечка были расставлены пушки для обстрела немецких самолётов, которые почти каждый день навещали Мир с разведывательными целями.

Печатные издания, не только российские, но и польские, находясь под влиянием военных властей, писали

о варварстве немцев, поэтому мирные жители оставляли свои дома на милость судьбы и направлялись вглубь Российской империи. Эвакуация коснулась и мирян. Семья Федоркевича Романа Семёновича, учителя Мирского городского училища, была отправлена в Калужскую губернию, где глава был призван в действующую армию (илл. 4). Его жена Мария Захаровна, трое маленьких детей и мать Екатерина Романовна не имели возможности вернуться в Мир, т.к. в начале мая 1916 года в их доме разместился эпидемический лазарет Минского Губернского Земства.



4. Р.Федоркевич (3-ий ряд, 1-ый слева) среди сослуживцев

Вопрос о размещении раненых и больных в Мире стоял достаточно остро. Поэтому неудивительно, что Уездной Военно-санитарной комиссией от 20 августа 1916 года было принято следующее решение: «*Больница Северопомощи в здании синагоги должна принимать дизентериков и брюшно-тифозных больных; больницы Губернского Земского комитета в м. Мир и Красного Креста в д. Симаково должны принимать всех сыпно-заразных больных, как-то: сыпно-тифозных, оспенных, коревых, скарлатинозных и т.п., а госпиталь Красного Креста в м. Мир - всех терапевтических больных*». Распределение больных и раненых по больницам и лазаретам происходило во врачебно-наблюдательном пункте, заведующей которого с 1916 по 1918 год была врач Изабелла Марковна Фишбеин. Архивные документы сохранили имена и фамилии многих медиков, которые исполняли свой врачебный долг в Мире в военные годы. Врачи Агалаков, Фролова, фельдшера Башкевич, Арбузова, Бочковский, сестры милосердия - Воронович Е. А., Мохова, Ревяко, Томкевич, Кнып Е. В., Заводская Т., Падалкина А. С, Володько Я. К., Кребер, Харитоновна В. Д., Лазарович В. А., Соломина, Сухопрутская и многие другие оставили о себе память на страницах медицинских документов и на фотоснимках.

Фотография на память... Ведь война обрывала жизнь многих, но люди старались не думать о смерти. Они жили, любили, мечтали. Один из снимков был подарен Александру Еолобурде сестрой милосердия Клавдией. Общительность и чувство юмора Александра оставили след в сердце девушки, и она подарила ему свою фотографию (илл. 5).

Александр Никанорович Голобурда родился в



5. Сестра милосердия Клавдия 6. Александр Никанорович Голобурда

1891 году в м. Мир в многодетной семье, учился в приходской школе, затем работал сцепщиком вагонов на станции Городея. Был призван в царскую армию и, окончив школу прапорщиков, командовал взводом (илл.6). В 1917 году его избрали председателем солдатского комитета полка. В годы первой мировой войны в действующую армию был призван его младший брат - Лаврентий (1896 г.р.) (илл. 7). Физически хорошо развитый, занимающийся боксом, он был в военные годы порученцем по особо важным делам. Но погиб не от вражеской пули, а в результате нелепого случая. На привале во время чистки оружия, солдат, сидевший рядом, не убедившись в том, что в патроннике нет патронов, нажав на курок, застрелил Лаврентия.

Судьба Александра сложилась тоже трагически.



7. Семья Голобурды



8. Солдатский митинг

В послевоенный период он был военным комиссаром, директором совхоза. В 1929 году принимал участие в осушении реки Аресы. Через три года - переезд в Минск и работа в системе профсоюзов, а затем в Народном комиссариате связи БССР. Но планам на будущее не суждено было сбыться. В ноябре 1937 года Александр Никанорович Голобурда был арестован как «агент польской разведки», приговорён к высшей мере наказания и расстрелян 27 декабря 1937 года.

В 1917 году после начала революции в России, на фронте наступило ослабление войсковой дисциплины (илл.8). Весной этого года полк Сокоротытовского, стоящий в Мире, разграбил дочиста имение Замирье. Солдаты, опьянев от вина, найденного в подвале дворца Святополк-Мирских, сожгли здание с огромной библиотекой, прекрасной галереей портретов Ханыковых и многими другими ценными художественными предметами, находящимися во дворце.

Когда на фронте наступило затишье, солдаты начали самовольно оставлять оружие и возвращаться домой. В конце февраля 1918 года немцы без сопротивления заняли Мир. Управляли они достаточно сурово, устанавливая порядок, небывалую чистоту и обременяя всех жителей непомерными налогами. Разорительная оккупация м. Мир была недолгой. 11 ноября 1918 года закончилась первая мировая война, длившаяся 4 года, три месяца и 10 дней. 4 декабря 1918 года Мир опустел, лишившись всякой власти. На второй день после отхода немцев в местечко пришли большевики. Они тотчас организовали «народный исполком», издали обращение о сдаче оружия и регистрации бывших военных. Из Минска прибыла так называемая «чрезвычайка», которая ознакомившись с местными условия-

ми и людьми, начала проводить систематические ревизии и аресты. В марте 1919 года в Мирском замке «чрезвычайкой» были расстреляны как контрреволюционеры четыре человека: Хатитский Александр, ксёндз из Ишкольди Винцент Лотаревич, арендатор близлежащего фольварка Антон Володько, землевладелец Курнатовский. Тела невинных жертв, ещё с признаками жизни, были брошены в замковый колодец. После этого большевики находились в Мире ещё три месяца, удерживая фронт с поляками по р. Уша.

Положение с продовольствием в Новогрудском уезде в первые послевоенные годы было катастрофическим. *«Из 16 волостей уезда лишь 4 - Городейская, Мирская, Сновская и частично Жуховичская - уцелели от разорения войны, а остальные представляют собой груды развалин. Пространство это на расстоянии в 50 вёрст в длину и 15 вёрст в ширину прорезано бывшим фронтом боевых позиций, изрытых окопами и загромождением проволочных заграждений, а население его числом до 100 тысяч было с 1915 года выселено и лишь в настоящее время возвращается к пепелищам своих мест...»*. Но в Мирской волости и м. Мир послевоенная действительность была несколько иной. Мирские земли не подверглись прямому разорению, не считая немецких реквизиций, но были переполнены беженцами, которые совершенно не были обеспечены ни продуктами питания, ни деньгами, ни жильём.

В конце июля 1919 года во время наступления польских легионов на Минск, Мир без сопротивления заняли поляки, которые двигались со стороны Турца и Жухович. Жизнь в местечке постепенно наладилась. Господ-

ствовал мир и порядок, и продолжалось это около года. Однако, с середины 1920 года положение ухудшилось, польское войско отступало из-под Березины. 4 июля 1920 года началось наступление войск Западного фронта Красной Армии. Красноармейцы выглядели ужасно: солдаты оборванные, грязные и босые, но с «выдрессированной» дисциплиной. Большевистский солдат не мог безнаказанно грабить, он мог только просить еду и то, только с разрешения командования. Второй большевистский приход длился недолго. После битвы под Варшавой польские войска вновь заняли свои первоначальные позиции. Они были закреплены за Польшей Рижским мирным договором 21 марта 1921 года. Но это уже началась новая глава в истории этого небольшого местечка.

Авторы выражают особую благодарность за предоставленные сведения и фотоматериалы семьям Новицких и Разводовских, а также Федоркевич Галине Евгеньевне.